

DÉLVIDEK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 300.

Felolvas szerkesztő: **KÖNYA LAJOS**
Szerkesztő: **BERKES MÁRK**

— Megjelenik mindennap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
félévre 30 K, negyedévre 15 K.

Amerika eladta a hadizsákmányt.

Genf, apr. 1. Abból a vasuti anyagból, melyet Németország az antantnak átadott, Amerika 200 lokomotívet kapott. Mivel a lokomotívek átszállítása Amerikába nagyon költséges dolog volna, most — mint a Corriere della Sera írja — az amerikaiak a lokomotíveket eladták az olaszoknak.

A bécsujhelyi munkások és katonák tanácskormányja.

Bécs, apr. 1. A Morgenzeitung bécsujhelyi jelentése szerint ott tanácskormány alakult, mely a munkások és katonák képviselőiből áll, de benne vannak a kerületi kapitányság és a többi hatóságok képviselői is.

Három milliós lóghajókár.

Chiasso, apr. 1. Milano közelében egy hangárban fölrobant a Leonardo da Vincitársaság F. 5. jelzésű lóghajója. Három katona életét veszítette. A kár három millió lira.

Prenk Bib Dodát agyonlőtték.

Genf, apr. 1. A Popolo Romano jelentése szerint Prenk Bib Doda myrdita vezért, Olaszország buzdó hívét és Albánia függelékének előharcosát, aki a durazói ideiglenes kormány alelnöke, Durazo és Medua között agyonlőtték. Azt hiszik, hogy a merényletet Ezzadpasa hívei követték el.

A német béke delegátusok elé az antant nem terjeszt ultimátumot.

Berlin, apr. 1. Külföldi lapok nemrégiben közölték Lloyd George és Pichon nyilatkozatait, amelyek szerint a német béke delegációval nem fognak tárgyalásokba beavatkozni és a németeknek csak annyi fog módjukban állni, hogy a már kész békeszerződést elfogadják, vagy visszautasítsák.

A német fegyverszüneti bizottság elnöke, Erzberger erre vonatkozóan kérdést intézett és Foch tábornagytól az a válasz érkezett hozzá, hogy Lloyd George és Pichon sohasem tették meg ezt a nekik tulajdonított nyilatkozatot.

Kommunisták és katonák harca Nagyváradban.

Nagyvárad, apr. 1. A kommunista zavargatok nyomására a katonák felvonultak a tüntetők ellen. — A veres ütközetben sokan életüket veszítették.

A négyes bizottság csak a német békével foglalkozik.

Páris, apr. 1. A Temps szerint még nem bizonyos, hogy valamennyi ellenséges hatalmat egyszerre hívják meg a békeszerződés aláírására és hogy a velük kötendő szerződéseket egyetlen okiratba foglalják össze. A szövetséges kormányok vezetői ezidő szerint — ugyiszlóván csak Németországra vonatkozó feltételekkel foglalkoznak.

Wilson és az oroszországi katonai expedíció.

New York, apr. 1. A New York Sunnek jelentik Párisból: Az amerikai békemegbizottak és katonai szakértők véleménye szerint, ha a kommunizmus ellen ma tényleg indítanának, ez óriási felelősséget és kockázatot hárítana az Egyesült Államokra és lényegében az akció egész terhét az Egyesült Államoknak kellene fedeznie. Amerikának kellene a katonák legnagyobb részét adnia és a költségeket fedeznie. Wilson nem hiszi, hogy az amerikai nép hajlandó a szükséges áldozatokat meghozni mindaddig, amíg meg nem győződik arról, hogy ezt az Egyesült Államok javára sürgősen megköveteli. Ezt pedig jelenleg nem hiszi. Arról sincs meggyőződve, hogy egy Oroszországban küldendő sereggel a kommunizmus terjedését meg lehetne akadályozni.

Csehország nem lép föl fegyveresen Magyarország ellen.

Prága, apr. 1. A Cseke Szlovo teljesen megbízható helyről arról értesít, hogy illetékes helyen egyáltalán nem gondolnak fegyveres beavatkozásra Magyarország ellen.

A pápa felhívása a nagyhatalmakhoz.

Páris, apr. 2. A pápa felhívást intézett kéri a nagyhatalmakhoz, melyben Németországgal minél előbb kössék meg a békét, mert ott a társadalmi mint a gazdasági helyzet nagyon komoly. Ha keselkednek, Németország bolsevik államává alakul.

Mennyi hártérítést követel az antant Németországtól?

New York, apr. 1. A kártérítési bizottság összeállításában Németországgal szemben az egyes államok a következő kártérítési követelésekkel szerepelnek: Franciaország 15 milliárd, Belgium 7 és fél milliárd, Anglia 5, Oroszország 7, Olaszország másfél, Szerbia 1, Románia 1, Amerika (?), Görögország és a cseh-szlovák köztársaság fél, Japán egy negyed milliárd, Portugália 100 millió, Kína, Sziám, Örményország és a többiek együttevve 250 millió.

Szterényi és Szurmay a gyűjtőfogházban.

Budapest, apr. 1. A magyar forradalmi kormányzótanács rendeletére Szterényi József báró volt kereskedelemügyi minisztert és Szurmay Sándor báró volt honvédelmi minisztert akiket a Berinkei-kormány intézkedésére Szentgotthárdon egy kolostorban internáltak, Budapestre vitték. Szterényit és Szurmayt a gyűjtőfogházban helyezték el.

Németausztria csatlakozása a német alkotmányjavaslatban.

Weimár, apr. 1. A nemzetgyűlés alkotmánybizottságának ülésén az alkotmányjavaslat 19. szakaszának Németausztriára vonatkozó nyilatkozatát a következő formában fogadták el:

Németausztriának a birodalomhoz való csatlakozása után joga lesz ahhoz, hogy a nemzetgyűlés tanácskozásainak lakosságának megfelelő képvisellel vegyen részt. Addig is, míg a csatlakozás kérdése törvényhozási uton elintézésre nyer, Németausztria képviselői tanácskozási joggal vesznek részt a nemzetgyűlés ülésein.

Felolvas szerkesztőnk telefonszáma: Páltes 34.

A szabadkai üvegcégtáblák veszedelme.

Ismeretlen tettesek sorra beverik. —

(Saját tud.) Szabadka, ápr. 2

Szabadkán néhány hét óta divatba jött, hogy az üzleti cégtáblákat éjszakánként leverik, sőt ha üvegből van össze is törik. Főleg a magyar felirású cégtáblák estek áldozatul az ismeretlen tettesek furcsa szeszélyének, ami azt a hitet keltette a kereskedőkben, hogy az éjjeli sportolók nem igen szimpatizálnak a magyar felirásokkal. A helyzet azonban az utóbbi időben megváltozott, mert legtöbb kereskedő szerb felirású táblát tett ki üzlete elé, abban a reményben, hogy ezt csak nem bántják. Hanem a dolog nem úgy áll. Az üvegcégtáblavadások ugylátszik a szerb felirásokat sem respektálják. Hanem azokat is beverik. Az éjjel például a városháza táján garázdálkodtak, az üvegcégtáblák szörnyű pusztítására. A Kossuth-utca sarkán levő Farkas-féle fűszerüzlet szerb nyelvű tábláját is bezúzták. A Városi-kávéház bejárata felett levő felirás pléh beütést behorpasztották, sőt el is emeltek néhányat belőle. Szemtanuk látták, amikor hat

egyen hosszú vashattal felfegyverezve romboltak a cégtáblákat.

A szabadkai kereskedők sok anyagi kárt szenvedtek az oktan táblapusztítás miatt és van is emiatt panasz bőven!

Részükről kötelességünknek tartjuk felhívni a hatóság figyelmét, mert bizonyára nem igazság az, hogy a drága pénzen csináltatott táblákat csupa virtuskodásból tönkretegyék ismeretlen tettesek.

A francia parancsnok Szeged élelmezéséért.

— Betrix ezredes levele Dettre népbiztoshoz. —

A proletárdiktatura alapján álló városi vezetőség és a francia parancsnokság között eddig folyó tárgyalások eredményeként Betrix ezredes, a Szegedet megszálló francia csapatok parancsnoka a következő átiratot intézte Dettre János népbiztoshoz:

— „Van szerencsém értesíteni, hogy a szén-, élelmiszer- és tejkérdést fölöttes hatóságom elé térjesztettem.

— A foglyok ügyével egy francia és magyar tiszt, valamint egy városi tisztviselő foglalkoznak.

— A tejkérdéssel haladéktalanul foglalkozni fogok. Minden alkalmat megragadok arra, hogy segítségére jöjsek, mikor nyugalmáról és jólétéről van szép városuk lakosságának, minden osztálykülönbség nélkül.

— Fogadja biztosítását annak, hogy abban a nemes törekvésben, melyet közösen vállaltunk, mindig rendelkezésére állok.

A francia parancsnokság részéről a fenti ígéretet fölül már határozott lépés is történt Szeged város élelmezése érdekében.

A „Szabadkai Ujság“ hitsorsosának.

Bevalljuk, hogy a zsidók kitarítottjával a „Szabadkai Ujság“ gal úgy modor mint igazságérzet tekintetében a versenytől nem vehetjük. Ahányszor csak belénk kötött, oly dühvel és mosdatlan szájjal tette azt, hogy fölmentve éreztük magunkat, hogy főmedvényeire komolyan válaszoljunk. De miután a most cikkező zsidó vallású polgártárs „tárgyilag akar lenni“, (szép kis tárgyilagosság, Szedő) válaszolunk neki.

Gyalázatoságnak tartja, hogy a zsidóságot okolja a Délvidék a bolszevizmusért és roppant kesereg, hogy az egész zsidóságot megvádolja ezzel. — Meggyúgtatjuk zsidó vallású polgártársunkat, hogy nekünk soha a zsidó vallás sőt ritkán volt kitogássunk zsidó vallású polgártársaink ellen, de igenis sokszor fölmentük szavunkat a vallástalan, felekezet nélküli, hitével nem törődő zsidóság nemzet és néprontó üzemelmei ellen, akik a csalásból, uzsorából, áru-felhajtásból és szocialista svindlerségükből is felekezeti kérdést csináltak, és keresztény polgártársaikat egymás ellen uszították a híveket papjaik ellen félbujtogatták.

Nagyon jól tudjuk, hogy ebben nem az egész zsidóság bűnös és sok közülük nagyon szépen megfér keresztény polgártársaikkal, s önnök is tisztelet, ha azok között tartozik. De a zsidófej

hitetlen, materialista részét, akiknek egy szenvedélyük van a keresztény vallás és egyház gyűlölete és megsemmisítése ne vegye védelmébe, mert a keresztény társadalom minden gondolkozó része tisztában van azzal, hogy a társadalmi fejlődés ily rémes katasztrófához jutott és a munkáskérdés komoly, egységes megoldása még mindig be nem következett és belátható időn belül be sem következik, abban nagy része van a kereszténységet gyűlölő saját hitét meg nem beesülő zsidóknak. Lassale, Marx Engels, Babel, Lenin, Liebknecht, Luxemburg Rósa stb nek, hogy hazai nagyságot ne említsünk. Ők osztották meg a keresztény munkás táborát, amikor atheista alapon kívánták a munkáskérdést megoldani, úgy hogy közudatba ment, hogy szocialistává csakis a hitével nem törődő munkás lehet.

Érti most már a Délvidéki remegő hitsorsos, hogy kik ellen és miért irunk? Dehogy. Nem lehet őt meggyőzni, mert ő szolidáris marad a hitsorsossal, ha mindjárt Husz Ábrahámnak is hívják. És mégis mi csinálunk felekezeti kérdést! Hogy pedig mi miért hallgattunk a szerb megszállás óta a fenti zsidóság szerepléséről, jó lesz nem feszegetni, mert olyan dolog talán kipattanani amit, önnök zsidó hitsorsosai nem fognak megköszönni.

Betörés a Tompa-utcában.

— Egy pincértől öt rabló megfutamodott. —

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, április 2

Az utonállás helyett most a házak kirablása van van napirunden. Már nemesak a külterületen, hanem a város belső területén is mind gyakoribb a jól szervezett rablóbandák garázdálkodása.

Az elmúlt éjjel egy körülbelül öt tagból álló rablóbanda Fülöp Géza Tompa-utcai gazdálkodó házába hatolt be és csak a véletlen mult, hogy az összeszedett sok mindenféle értéket ott kellett hagyniok a munkájukban megzavart rablóknak.

A ház népe már aludt, mikor a rablók a kerítésen át behatoltak az udvarra és esodálstosképen az udvaron levő kutya sem reagált az éjjeli látogatókra.

A rablók a ház végen levő éles kamarának a lakatját álkulccsal kinyitották és összecsomagoltak mindent, de különösen a füstölt sonkák iránt mutattak nagy előszeretettel, mert a szalonna egy részét a rudon hagyták.

Mikor az egyik kamarával készen voltak a közelben levő másik kamarát is feltörték és nagy buzgalommal mindent fölforgattak.

Munkájukat váratlan eset zavarta meg, ugyanis a házban egy pincér lakik, aki a záróra után hazatérve, észrevette, hogy a kamarában idegen alakok motoszkál-

nak. A pincér zajt esapott, amelyre házbeliek is felébredtek. A nehéz helyzetbe került rablók az összecsomagolt holmik hátrahagyásával gyorsan elmenekültek és mindössze csak egy oldal szalonnát és pár szál kolbászt vittek el magukkal. A házbeliek a lakat álkulccsal való kinyitásából és a kutya esendes viselkedéséből azt következtetik, hogy a betörést a házi viszonyokkal ismerős alakok követték el.

EDISON KINO

a városi színházban

E hó 3-án és a következő napokon előadásra kerül

A japán gonoszlevő

nagy Stuard Vebbs dráma 5 felvonásban.

Egy kiválóan szép természetes felvétel.

Egy végtetekig kacagató vigjáték.

Horvát és Magyar feliratok.

Kezdeté d. u. 4 és 6 órakor

Földreform Jugoszláviában.

A belgrádi szerb kormány rendeletet adott, amelyben egész Jugoszlávia területén rendezi a földkérdést. A rendelkezés kimondja, hogy a boszniai és dalmáciai mintára nagybirtoknak a 100 holdat veszi iránvadónak egész Jugoszlávia területén. — Mindazon földtulajdonosok, — akiknek 100 holdnál nagyobb birtokuk van, a 100 holdon felüli szántókat az államnak átadni kötelesek. Az állam a földet megváltja megfelelő áron. Megváltásnak azonban nincs helye, a háborus nyereségen szerzett birtokoknál, magyar kincstári birtokoknál, nemkülönböztetve az ellenséges uralkodóházak tagjainak tulajdonában álló birtokoknál. Az említett esetekben a földet az állam minden kártérítés nélkül veszi el tulajdonosaitól. Ilyen birtok kb 700,000 hold van a megszállott területeken.

Az állam által megváltott vagy elkoozott földet elsősorban a hadi özevgyek, árvák és hadirokkantak kaphják. Jut azonban a föld- és munkanélküli földmunkásoknak is.

A jobbágyrendszert is eltörlik és azt a földet, amit eddig műveltek tulajdonukba utalják át.

Képzeltető, hogy a hadimilliomosok között mekkora riadalmat okoz az új rendelet. — Szegény Leibachok és Vojnicsek!

A borralaló ellen.

— Szabadkai pincérek mozgalmá a tisztességes megélhetésért. —

(Saj. tud.) Szabadka, ápr. 2

Szabadkán is megindult a szervezkedés a borralalórendszer ellen. A szállodai, vendéglői és kávéházi személyzet folyton tárgyal, a pincérek szakszervezete folyton üléseket tart, hogy végre kiirthassák ezt a megalázó rendszert, melynek ezenkívül még főbüne volt, hogy tulajdonképpen a borralaló volt a pincérek fizetése, fő jövedelmi forrásuk,

Az alkalmazottak kollektív szerződése egy-két napon belül elkészül és akkor azt bemutatják a térparancsnokságnak, ennek a jóváhagyása után pedig átadják alkalmazóiknak.

A helibérek megállapítása céljából az fizeteket természetesen osztályozzák s a fizetőpincérnek és az éthordónak is valószínűen 100 koronában állapítják meg körülbelül a heti bérét, azonkívül pedig a bevétel után is százalékot követelnek.

Elhárított tehát már az az idő, mikor a fizetőpincérnek 30 korona volt a havi (nem heti!) fizetése és a közönséget kellett sokszor megnyuznia, hogy megélhessen. Ezentul nem lesz borralaló és mégis megél mindenki. Csak bizonyosan a kávé ára lesz megint magasabb.

A békekonzferencia fejleményeinek hatása.

Belgrád, ápr. 2. A délszláv királyság hivatalos lapja jelenti — illetékes helyről arról értesülünk, hogy nem felel meg az igazságnak az a hír, mintha a királyi kormány a külügyi helyzet következtében be akarná nyújtani lemondását. A békekonzferencián még nem történt olyan döntés, amely megengedhetné a kormány helyzetét.

Valószínű, — hogy a kormány parlamentáris szokás szerint rendelkezésre bocsátja a tárcákat — mielőtt a parlamenti viták véget értek, hogy ilyen módon alkalmat adjanak az alkotmányos tényezőknél, a kormánynak és a nemzetgyűlésnek, hogy újra vizsgálat tárgyává tegyék a helyzetet és határozzanak a kormány megalakításáról.

Uj kaszárnyanevek.

Luxemburg Róza laktanya, Dózsa György laktanya stb.

(Saját tud.) — ápr. 2.

Egy kiesit furesán kezdnek legujabban Budapesten magyarosítani. Legutóbb Pogány József hadügyi népbiztos rendelkezése az alábbi felsorolt budapesti laktanyák a következő uj neveket kapták:

- 1.) Ferenc József laktanya — Marx laktanya.
- 2.) Károly király-laktanya — Bebel-laktanya.
- 3.) Mária Terézia-laktanya — Martinovich-laktanya.
- 4.) József főherceg laktanya — Lenin-laktanya.
- 5.) Vilmos főherceg-laktanya — Engels laktanya.
- 6.) Radetzky laktanya — Petőfi laktanya.
- 7.) Lobkovitz-laktanya — Tancsics-laktanya.
- 8.) I. Ferdinánd laktanya — Liebkecht Károly-laktanya.
- 9.) Pálfi laktanya — Luxemburg Róza-laktanya.
- 10.) Ferenc József lovassági laktanya — Dózsa György-laktanya.
- 11.) Albrecht-laktanya Trockij-laktanya.
- 12.) Andrássy-laktanya — Frankel Leó-laktanya.
- 13.) Nádasdy-laktanya — Jaurés-laktanya.
- 14.) Hadik-laktanya — Lasalle-laktanya.
- 15.) Laudon-laktanya — Mehring-laktanya.

Minden laktanyában emléktáblát kell elhelyezni az új név viselőinek méltatásával. A névadást ünnepséggel kell felavatni.

— Ujságok és nyomdák szocializálása. A forradalmi kormányzatának Szegeden legujabb rendelkezésével köztulajdonba veszi a Szegeden megjelenő összes napilapokat és ujságyomdákat. Minden nyomdai célra használható papírt is a köz céljaira igénybevetnek mondottak ki.

A vörös hadsereg a demarkációs vonalánál.

— Menekülnek előle a magyar tisztek. —

(Saját tudósításunk,

Szabadka ápr. 2.

Tudvalevő, hogy Magyarországon most vörös hadsereget szerveznek a munkanélküliekből. — Hogy ez a hadsereg milyen, arra nézve érdekes adataink vannak. A demarkációs vonal közelében tartózkodó magyar csapatok közé mindenütt Budapestről 100—120 tegu vörösgárdisták érkeznek, akik átveszik a parancsnokságot, lefokozzák az összes tiszteket, megszüntetik tiszti fizetésüket és teljesen egyenlőkké teszik őket a közlegénységgel.

Kihirdetik a statáriumot és köteleznek mindenkit, akinek nincs foglalkozása, hogy 21 éves kortól

32 éves korig belépjen a vörös hadseregbe.

A magyar lakosság, katonatisztek, katonák és civil lakosság, tömegesen menekülnek a vörösgárda elől a szerbekhez, megadják magukat a szerb csapatoknak, mert félnek a kommunista vörös-hadsereg zavargásaitól.

Todorovic ezredes térparancsnokhoz naponta sok ilyen menekült visznek fel, akik igazán rémes dolgokat mondanak el a demarkációs vonalon túli állapotokról. — A lakosságnak nemcsak a házat, földjét veszik el, — hanem pénzt is elszedik. Ezért nem mer ott megmaradni senki.

MAPI HIREK.

— Franciaország — és a Szentszék közötti diplomáciai viszonyt a francia kamara radikális balparti tagjai is szeretnék helyreállítani. — Most, midőn Lemire abbé, a szakadarság felé hajló hasenbruceri plébános visszatért Rómából, hol a szentatya kihallgatáson fogadta, a „L'ordre public” munkatársának nyilatkozatot adott le. „A szentatya telve van engesztelőkenységgel — s a francia kormánynak csak egy kis jókaraktert kell tanúsítania s a problémát közös megoldásra meg lehet oldani”. A kormány szándékait Lemire abbé nem ismeri, de a parlament balpártjáról tudja, hogy ha politikáról nem is akar Rómával tárgyalni, — természetesen tartja, hogy vele a vallás ügyében érintkezzenek.

— Ahol bőven van szivar Dettre János szeredi népbiztos hirdetményt bocsátott ki, — mely szerint a szegedi dohánygyár készgyártmányait azonnal forgalomba kell hozni. A kistrafikosok az árut a szokottnál nagyobb mennyiségben is megrendelhetik. A szivarok közül a Regalitas ára 90 fillér, a Portoriko 30 és a rövid szivar 14 fillér. A dohányárdrágitókat és az árujegyeteket forradalmi törvényszék elé állítják.

— A magyar forradalmi kormányzatának elnöki megbízottja, Kalmár Jenőt, a szabadkai munkásbiztosító pénztár igazgatóját a magyar forradalmi kormányzatának elnöki megbízottjává nevezték ki.

— Asszonyok a vörös hadseregben. Székesfehérvárott az asszonyokat annyira elkaptá az újajta katonáskodás laza, hogy 60-an jelentkeztek a vörös hadseregbe való belépésre. A hadügyi népbiztos azonban ezt a kérést elutasította.

— A cipő ára Szegeden. A szegedi közlelmezési bizottság a magasszárú női cipő árát 158

koronában, a box férficipőt 198 koronában és a női félcipőt 151 koronában állapította meg.

— Közüzembe vett szállodák. A budapesti forradalmi kormányzatának, miután az összes házakat köztulajdonba vette, most rátette kezét a szállók üzemenek élére egy vezetőt állítottak és az ő irányításával fogják a szállóüzemeket kommunizálni. A szállók szobái fölött a lakáshivatal rendelkezik.

— A szegedi lapok ára. Szegeden az ujságüzemek szocializálására kinevezett bizottság ápr. 1-től felemelte a napilapok árát 30, illetve 20 fillérré.

— Egy egyetemi tanár kalandja. Egy nehéz kinstári teherautó sétatúra indult Bécsben vagy 30 snhanc a Quellen utcában megláttak egy papot, mire meglátták az autó járását s szidalmakkal halmozták el. Miután a pap nem törődött velük, megállították a kocsi s elárassztották a legáljasabb, leirhatatlan káromkodásokkal. A pap, Schürman egyetemi tanár és tábori lelkész a lármás suhancokhoz fordult: „Volt közületek csak egy is a haretéren, van valami bizonyítékok?” Ezzel kinyitotta kabátját, hogy láthatóvá vált a kintünetése: I. osztályú vaskereszt. „Ezt becsületesen megszolgáltam, most mutassátok meg, mit szereztek ti Ah, ez egy birodalmi német!” mondják zavarukban a hősök s a nézőközönség hahotája közben elrobottak.

A Lifka-Mozi műsorából: Saját villanyfejlesztő telep

Hétfői csütörtökig **Kacagó esték Harrison és Barrison II.** Brillians ötletektől sziporkázó vigjáték ujdonság 4 felv. Somogyi Nusi, Rátkai és Gyárfás feledhetetlen mókáival. Kísérő zene Bund um Wien e vigoperája.

Péntektől vasárnapig Az amerikai aranyfilmeik nagyszerű attrakciója. Minden jelenetében páratlanul izgalmas cselekmény. **A szalonbetyár.** Kalendorjáték 5 felv. Kísérő zene Leon Cavallo híres operája. Medici.

Gazdák rovata.

Patkányfogó hordó. A patkányfogás céljaira szagtalan hordót kell használni. A tetejét erős papírossal befödjük és lekötjük — mint a befőttes üveget szokás. A papirlapot a közepén átvágjuk, de úgy, hogy a vágás ne érjen a hordó széléig. Most erre a négy részre osztott felületre csalogató eledelt erősítünk. Sült szalonnát, dióbelet vagy kenyérdarabkákat ragasztunk vagy varrunk a papíroshoz. A patkányok a csalétek szagára összesereglenek és felugorálnak a hordó tetejére. A bevágott papírossal azonban behajlik az állatok testsulya alatt s a patkányok a hordóba pottyannak, melynek fenekén 8—10 cm. vastagságú oltottmész réteg van.

Ital hidegen tartása jég nélkül. Ha ebédhez vagy vacsorához hideg itallal akarunk szolgálni s hirtelen nem tudunk jéget keríteni, — tegyük az italt tartalmazó palackot tűvös, léghuzamos helyre s borítsunk rá hideg vízbe mártott vastag kenyharuhát. Ha a kendő száradni kezd, újra vízbe kell mártani. Ez az eljárás igen kellemes friss hűvösséget ad az italnak.

A Korzó-Mozi műsorából:

Szerda—péntek: Repriz attrakció. Az évsz nagysikert aratott ujdonsága Carmen Carterielli remek szerepe: **Kettős álarc alatt.** Izgalmas, nagyszerű kalandjáték 4 felvonásban. A film szabadkán van.

Szonbat—vasárnap: Film kabaré pompás műsorral: **Bérelt kastély.** kitűnő vigjáték 2 felv. **A mérgegyűrtő** Indiai dráma történet. Nagyszerű felvételek 3 felv. **A szerelmes énekes** Bóhózat 1 felv. A filmek szabadkán vannak. Hétfő—csütörtök A szezon ragyogó irodalmi attrakciója. Csodaszép művészi ujdonság páratlan rendezés, felvételek: **Elynor Elyn** híres regénye pompázó film feldolgozásban: **Sphinx** regényes játék 5 felvonásban. A film már szabadkán van.

Nonni és Manni.

Két izlandi gyermek igaz története.

Irta: Jón Svensson S. J.

Azonnal feltűnt nekünk, milyen nagy tisztaság uralkodott itt mindenfelé.

A fehérre súrolt fedélzetlen egyetlen folt sem látszott és az ágyuk, újszintén a többi érc tárgy is úgy fénylettek, mintha abban a pillanatban tisztították volna meg őket.

Az izléses lépcsőn lehaladva, beléptünk a parancsnok szalonjába mely előkelőség dolgában bátran felvehetette a versenyt a „La Pandore” helyiségeivel.

A Fyllis rokonszenves, fiatal parancsnoka elébe sietett az orvosnak és szívélyes üdvözlés után helyet kínálta meg.

Azután velünk, fiúkkal is kezett fogott és a fal mellett álló bőrös párnázott padra ültetett.

A két úr franciául beszélt, mi tehát nem értettük egy szavukat sem: társaink azonban annál nagyobb érdeklődéssel követték a beszéd fonatát.

Azt azonban sejtettük, hogy rólvuk van szó, mert közbe mosolyogva tekintettek ránk.

— Mégis csak bosszantó, hogy nem értünk beléle semmit sem. Azt hiszem, hogy folyton róluuk beszélnek.

— Ez igaz — viszonzám — de nyugodt lehetsz felőle, hogy azért bizonyára semmi rosszat nem mondanak róluuk.

Kopogtak az ajtón, s egy fiatal pincér lépett be rajta tárcával kezében. Egy üveg pezsgőt, hat poharat és ezüst tartóban süteményt hozott. Miután mindent elhelyezett az asztalon, ünnepélyes arccal húzta ki a dugót az üvegből, két poharat megtöltött a gyöngyöző itallal, azután kérdőleg nézett gazdájára.

A szeretetreméltó parancsnok az orvoshoz fordult és ránk mutatva, kik szerényen háztódtunk meg a padon, úgy látszik, beleegyezését kérte shhoz, hogy bennünket is megkínálhasson.

Az orvos mosolygott s egy kézmozdulattal megadta a kívánt engedelmet.

Ezt a beszédet már mi is megértettük! Ragyogó arccal néztünk össze, mikor a kapitány megtöltötte poharainkat. Azsz hogy az egyiket mégis csak félig töltötte meg, atyai jóindulattal tekintve Mannira.

Odahívtak bennünket és koccintottunk az előkelő urakkal.

Mikor Manni lenyele a korty pezsgőt, fülembé sügta, hogy ebből a finom borból egész pohárral is szívesen megivott volna! De azért így is meg volt elégedve.

A látogatás ideje letelt.

Melegen búcsúztunk el a franciáktól. Az orvos szeretettel vertette meg vállainkat smi szívből mondottunk neki köszönetet jószágért.

A finkkal ismételtén is kezét szoritottunk, azután búcsút vettünk a lent a várakozó matrózoktól is és a kis gőzös kölesónos integetés és sapkalengetés között visszaindult a „La Pandore”-hoz.

Nemsokára megmozdult mind a két hadihajó. A francia az Atlanti-óceán felé vett útját, a dán pedig Akureyri irányában indult meg.

Nehéz volna részleteznem, hogy milyen jó dolgunk volt a „Fyllán”. Mindenki a franciákéhoz hasonló előzékenységgel bánt velünk s hozzájárult még az a körülmény is, hogy valami keveset értettünk dárul, tehát megértethettük magunkat is az emberekkel.

Aki ismeri a dánokat, tudja, hogy milyen figyelmesek és udvariasak az érintkezésben.

El is követték mindent, hogy ottartózkodásunkat kellemessé tegyék. Körülvezettek bennünket a hajón és megmutogatták a hadihajó minden látnivalóját.

Két helyes kis kardot is kaptunk melyeket látogatásunk ideje alatt viselhettünk.

Vigkedélyű, eleven játszótársakra is akadtunk a hajón. három dán fiú személyében. Ezekkel együtt vacsoráztunk késő este. Étkezés közben Manni megkérdezte tőlük, hogy ugyan miépen állította meg őket a „La Pandore”; hiszen olyan nagy távolságból nem értekezhetek egymással.

A fiúk megmagyarázták, hogy a tengerészek bizonyoz meghatározott jelek segítségével beszélnek egymással a nyílt tengeren.

A francia hajó a következőket „jelezte” nekik: „Két islandi fiú van hajókon, kiket fent, az Eyafjörðurból haláztatunk kii Akureyri-be valók. Hazaviszik őket?”

A „Fylla”, azonnal „igennel” válaszolt. A többit mi is tudtuk már.

Azután kalandunk részletei iránt érdeklőntek a fiúk. Leirtuk nekik a halfogást, beszéltünk a sárkánykőről és hidegről, a cethalokról és az éjszaka borzalmairól. Végül elmondtuk a fogadalom és szerencsés megmenekülésünk történetét.

Folyt. kov.

Nyomatott a kiadóhatalajdonos, Szabadka Nyomda és Irodalmi Vállalat mint első kiadás környezetében Szabadkán, Rákóczi-utca 20. sz.

Cipők

Férfi, női gyermek és komótcipők

kaphatók

Reich J. Károly, kézműárkereskedésében Deák-utó

EGY

házház szabadkézből eladó.

mely áll 5 szobából 2 előszobából 3 honyha és egy pince helyiségből.

Tudakozódni lehet majsai-ut VOJNICS vendéglőben

Takarmány Répa

I. rendű kapható az ISTVÁN téglagyárban zentral vasút mellett telefonszám 308.

Ellopták folyó hó 22 én Deák utca 3 sz. alól fényképészeti kizakomat, ez uton felkérem ha valaki a tettes nyomára vezet, illő jutalomban részesül. H. Hosi fényképész. 254-1

Értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy I., Kölcsey-u. 248 sz. a. a főpostával szemben

férfiszabóüzletet

nyitottunk. Elfogadunk minden eszakmába vágó munkákat u. m. mindennemű férfiruha és felső kabátok mérték után való elkészítését a legújabb divat szerint, továbbá fordításokat javításokat és vasalásokat is eszközölünk. A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradunk kiváló tisztelettel: **Michler és Glasz** férfi szabók.

Frissen érkezett

pácolt és göngyölt

HERING

kapható NOJSEK GÉZA fűszerkereskedőnél. Telefon 222.

Figyelem!

3-10 éves fiú-

gyermekek részére

kész ruhák

jutányos áron

kaphatók

Michler és Glasz

fűszerkereskedésében, I. Kölcsey u. 248. főpostával szemben.

Petróleum

legfinomabb Transformátor olaj kütőnően ég jól világít

literenként kapható,

Migen János fűszerkereskedőnél

fűszerkereskedő cégnél Szabadka.

Tisztelt vevőimnek értesítésére hozom hogy Május 1-re Maskó-féle.

kiszáradémet

áthelyezem Petőfi-utca 88 sz. alá Dr. Blum-féle házban.

Nemes gyümölcsfa oltványok

kaphatók jutányos árak mellett legjobb minőségben míg a készlet tart.

Zódy István fűszerkereskedésében Szabadka Szegedi-ut villamos vasút mentén.

Apróhirdetések

Bor eladás Pinkovics József lebiai szőlő gazdasága 6- és borokat hordozásra is elad. deklódok forduljanak a központi irodában Deák-u. 4 telefon 248-

Bérbeadó Ludason 20 föld. Érdeklődni lehet V. kör, I. tele-s-u. 185 sz. 120-

Egy 21 éves felsőbb iskolai végzett, háztartásban jártas urfiány férjhez menne egy 24-éves uriemberhez. Levélbeli ajánlatokat „Házias” jellegre a kiadóba kérek.

Egy kifutó fiú felvétetik W. Ferenc cégnél, Városháza a 262-

Ügyes varrónőt keresek házi gyermek-ruha varásában jártas. Vesselényi-u. 205. Kolor. állstvos. 261

Kőiber féle kocsik eladó

Egy jókarban levő bőrfedő hintó, egész olaj tengellyel.

Egy alig használt hajtó pneumatik kerekekkel, pafus tengellyel, a kocsik derék fele alja vörös színű.

Egy használt állapotban l. sátorfedeles rugacsos nyújtós kő felolaj tengellyel.

Egy használt állapotban l. rugonynélküli magyar kocsik g. szerkezettel, kerécsős tengellyel.

Bővebb felvilágosítást Szemző K. roly földművelő ad Hadság a kocsik bármikor megtekinthet.

Kerti magvak adagok borsó, lenere főzeléknek kaphat Gazdasági Egyesületben.

Aki jó szappant akar főzni az vegyen

Zsirszódá

Kertész ezalótt Décei sőtárában. Wesselényi és Damjani utca sarak. Taussig-ház Telefon 1

Intelligentes Fräule

deutsch ungarisch sperche sucht Vertrauenspostper 15. April. Unter: Hauslich und Kinderliebend An die Redaktion.

Uj lágyított

14. 20 és 25-ös számú drót kaphat BÁNÓ és BRÖDER cég